

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyas király-tér 10. szám.  
Telefonszám 164

Felelős szerkesztő:  
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám  
12  
fillér.

Lapkiadó:  
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8 „

## Szocialista gáncsvetés.

Daily Herald, amely tudvalevőleg az angol munkáspárt jobbszárnyának utcai lapja, nem pedig a MacDonald kormány félhivatalos lapja, mint ahogy azt a Népszava szeretné elhittetni olvasóival, a magyar miniszterelnök londoni utjával kapcsolatban az szinte érthetetlenül éleshangú cikket közöl Bethlen István gróf politikájáról. Azt írja az angol újság, hogy a magyar nacionalizmus ügybuzgó propagandistái azt az egyszerű udvariassági akaszt, hogy az angol kormány Magyarországot miniszterelnökét meghívta Londonba, úgy állítják be, mintha ennek a meghívásnak komoly politikai jelentősége volna. A magyar nacionalisták azt remélik, vagy legalább is azt hirdetik, hogy ez a meghívás azt jelenti, mintha Magyarországnak a mai határoira irányuló revízió kérdése az angol kormánytól jóindulatú meghallgatásra találna. Noha az angol munkáspárt — folytatja fejtegetését a Daily Herald — nem tekinti a békeszerződés rendelkezéseit isteni sugalmazásoknak, a dolgok mai állása mellett nem gondolhat arra, hogy a népek újabb millióit kiszolgáltatassa olyan feudális oligarchia kénye-kedvének, aminő ma Magyarországon uralkodik. Végül gyűlölködő valótlanságoktól hemzsegő cikkében felszólítja az angol szocialista bulvár lap gróf Bethlen Istvánt, hogy ha meg akarja szerezni Magyarországot ügye számára az angolok rokonszenvét, teremtsen előbb rendet a maga portáján, engedje szabadon politikai foglyait, válósítsa meg a demokratikus rendszert és szabaddá a magyar parasztságot félig feudális rabszolgaságából.

Közölte magyarországi tudósítója pedig ezt a cikket az a Daily Herald, amely ahelyett, hogy az angol kormány hivatalos lapja volna, állandóan hátra támadja a munkáspárti kormányt a munkanélküliség kérdésében, amely angliai testvérpapja a magyar Népszavának és amelynek magyarországi tudósítója az a Vámbéry Rusztem, aki a Népszava vasárnapi számában csaknem szóról-szóra ugyanezekkel a régen ismert frázisokkal kommentálja a magyar miniszterelnök londoni utját. Az összefüggések tehát nyilvánvalók. Nem az angol kormány sugallta, ami teljesen elképzelhetetlen volna, azt a rágalmtól hemzsegő, gáncsoskodó cikket, de nem is angol újságról írta, hanem itt készült az abban a szocialista és októberista radikális mérgező kohóban, amely tekintet nélkül az ország érdekeire, következetesen diszkreditálni akarja a magyar kormányt és a magyar nemzetet a külföld közvéleménye előtt. Hiába hirdeti a Népszava szinte diadalittasan a Daily Herald által sugallt cikket, mint az angol kormány érzelmeinek félhivatalos megnyilatkozását. Példátlán, még csak fel sem tételezhető eljárás volna az angol kormány részéről, hogy akkor, amikor a legudvariasabb formában vendégként meghívta Magyarországot miniszterelnökét, annak személyét

és politikáját már eleve ilyen durván és sértően megtámadja. A szocialistákat és a radikálisokat nagyon megdöbbentette és meglepetésszerűen érthette gróf Bethlen londoni utja, hogy minden hazafiasságukból kivetkőzve ilyen manőverekre szánták magukat. Alkalmasint az ő tanácsukra utazott hirtelen Károlyi Mihály gróf Londonba, hogy hangulatot keltsen a baloldali angol munkáspárt körében a magyar miniszterelnök ellen és az ő sugalmazásukra jelent meg Vámbéry Rusztem cikke nyomán ez a példátlanul gonosz cikk, amelynek tendenciái nyilvánvalóak.

Vajjon mit gondol Vámbéry Rusztem ur? Ha a magyar politikai rendszer valóban olyan volna, mint amilyennek ő festi a Daily Heraldban, szabadon végezhetné-e kártékony tevékenységét? És ez a szégyenteljes cikk, amely a cseh miniszterelnökség által szubvencionált Pozsonyi Reggel legutóbb közöltetett hasonló hangnemből

irt denunciatív cikkével vetekszik, nemcsak a Népszava cikkével mutat veszedelmes hasonlatosságot, hanem körülbelül összefoglalása annak a beszédnek, amelyet a magyarországi szociáldemokraták szónoka a múlt héten a képviselőházban elmondott és amely ott oly osztatlan visszautasításban részesült. Sajnos ma már ott tartunk, hogy ép oly kevéssé lepődünk meg a magyar szocialisták és radikálisok által sugallt ilyenfajta cikkeken, mint a cseh lapok rágalmazásain. De ez a felháborító eset minden esetre pompásan jellemzi a magyarországi szociáldemokrata pártot és a hozzátapadt radikálisokhoz nemzeti szempontból defetista politikáját, amelynek egyetlen célja, hogy hátmögötti küzdelemmel, titkos gáncsvetésekkel és méregkeveréssel külföldön hangulatot teremtsen a keresztény és nemzeti politika ellen, ha mindjárt ezeknek a hazafiatlan intrikáknak a magyar nemzet isza is meg a levét.

ványai nevében, akik az ő keze alól kerültek ki és léptek az életbe. Annak idején avval bízták meg, hogy egy alsó kereskedelmi iskolát létesítsen, amiből leit a polgári iskola: de ő volt megalapítója és kezdeményezője a tanonciskolának is, amelynek igazgatóját Heller Richárd nyigdíjaztatása után szóló vette át.

Utána a városi polgári fiúiskola tanári kara nevében Heckenshoffer Lázár igazgató mondott igen találó, magas röptű gyászbeszédet Heller Richárdról, az ő elődjéről, aki az iskola nivóját magasra emelte és jó hírét megalapozta.

Ezután utjára bocsájtották a halottat.

## 10-12 százalékkal felemelték Baján a lisztárakat.

A gabona ára nem akar emelkedni: de nem is fontos ez a fogyasztó szempontjából, mert megteszi ezt a szíveséget helyette a liszt. Régi igazság az, hogy minden gabonaműnek az ára akkor szokott felmenni, amikor már fogyófélben van. A régi gazdasági év lezárás előtt áll: új gazdasági kampány van kialakulóban. És a liszt — a legújabb szeizmografikus készülék — igen érzékenyen reagál mindenre: az ógabonakampány befejeződésére, a bolettára és mindenre, ami evvel összefügg.

A liszt árak most ismét felmentek: a dupla nullás liszt kg-ja kicsinyben esütörtök óta 43-44 fillér, a régi ára 38-40 fillér volt. A 2-es liszt ára most 39-40 fillér, azelőtt 34-35 fillér volt. Nagyban mindenfajta liszt ára 1-2 fillérral olcsóbb.

Nem értjük, miért kellett a lisztárakat felemelni most, amikor a gabona ára nem ilyen érzékeny s a liszt ára nem követte a gabona áresését akkor, amikor az fél év óta 17-18-19 pengős árnívón mozog. Mit szólnak ehhez az emeléshez a szegény emberek, akiknek nem erre a felszórólt áru lisztre, de a régi olcsóbb lisztre sem volt pénzük. Ime, a boletta ostromsattanása már is a szegény ember gyomrát éri.

Mert a liszt áremelésével még nincs vége a körfolyamatnak. Hiszen a pékek is igen érzékenyen reagálnak a lisztárakra s legközelebb drágul a kenyér, a péksütemény, ez magával rántja a szabót, a cipészt, a borbélyt, a kereskedőt és így tovább. Igazi circulus vitiosus, amelybe azonban a szegény embernek okvetlen bele kell pusztulnia.

— Lengyelország száz százalékkal felemelte a szőlő behozatali kontingenst. A Mezőgazdasági Exportintézet élénke, Staub Elemér most érkezett vissza Lengyelországból, ahol a magyar csemegésztő elhelyezéséről folytatott tárgyalásokat. A tárgyalások eredményeként a lengyel kormány ez éven 100 százalékkal felemeli a szőlő-behozatali kontingenst.

## A szerbek a magyar határon mindenfelé megerősítették az ideiglenes országhatárt.

Páncéltornyok, ágyuk, géppuskák és golyószórók meredeznek a magyar községek felett

Több alkalommal beszámoltunk már arról, hogy a szerbek az utóbbi időben a haditechnika legújabb vívmányaival igyekeznek megerősíteni az országhatárt. Most Beremendről kapunk olyan értesítést, hogy ott is befejeződtek a jugoszláv határerősítések. Megbízható jelentés szerint a határőrség kezdetleges faházaitól 100—150 méternyire forgatható páncéltornyokat helyeztek el, amelyeket másfél méter széles védőfallal építettek körül. A toronyban kisebb kaliberű ágyú és gépfegyver torka meredez a község felé.

Egy-egy ilyen kisebb erődítésben kilenc jugoszláv határőr tart szolgálót. A páncéltornyok mellett földalatti

kazamatákat is létesítettek, amelyeket gyeptéglával fődnék el a beremendi kettős birtokosok kutató szeme elől. Ezekben a földalatti fészkekben öt szerb katona teljesít szolgálatot, akiknek a fegyverük mellett géppuskájuk és golyószórójuk is van.

A szinte hadiállapotra emlékeztető szerb határőrséggel szemben magyar részről nem fenyegető elszakított testvéreinket sem páncéltorony, sem ágyú, de még géppuska sem, csak határőreink cirkálnak a demarkációs vonalon. Nekünk ez is elég, nekünk nem kell félnünk saját árnyékunktól, mert a magyar igazság páncéltornyok nélkül is visszaserzi Nagymagyarországot.

## Nagy részvét kísérte utolsó utjára a városi polgári fiúiskola nyugalmazott igazgatóját.

Pénteken délután ismét megnyílt a föld és egy munkában elhőltöt élet hanyatlott belé. Heller Richárdot, a városi polgári fiúiskola négy évtizeden át volt kitűnő igazgatóját temették, akinek jó csevegő neve volt tudományos és szakkörökben is s aki mögött érdemes publicista mult is állott. A temetést dr. Gonczlik Kálmán belvárosi apátplebános végezte Unterreiner Károly és Erdős József hitoktatók segítségével. A ravatalnál a Szécsenyi utcai gyászházban, valamint a ház kapujában két napon át polgári fiúiskolai cserkészek állottak diszörseget. A temetésen megjelent az elhunyt öccse: dr. Heller Ármán fővárosi orvos, dr. Vojnicz Ferenc polgármester, dr. Puskás Dezső helyettespolgármester, dr. Reiser Antal gazdasági tanácsnok, több városi tisztviselő, a realgimnázium képviselőiben dr. Tordai

Ányos igazgató, Holczinger Titusz igazgatóhelyettes, Székessz Károly ny. ciszt. c. igazgató, a polgári fiúiskola cserkészcsapata, tanári kara és összes növendékei, az elhunyt idős baráti Köre: Koller Dezső ny. városi tanácsnok, dr. Molnár Mihály, Székelyék stb., valamint dr. Péner Miklós főrabbi.

A ravatalt rengeteg koszoru borította: koszorút helyezt a ravatalra Baja városa, a polgári fiúiskola tanári kara a város színeiből készült szalaggal és a polgári fiúiskola diáksága.

A gyászmenet élén az intézet cserkészei haladtak, utánuk következett az iskola egész tanulóiifjúsága. A koporsó két oldalán ugyancsak cserkészek állottak sorfalat.

A családi sírboltnál a beszentelés után Vágó Rezső, mint az elhunyt régi tanítványa bucsuztatta egykori tanit-

**Vizsgaajándéknak legértékesebb egy jó fényképezőgép.**  
**Fürdősapkák, fürdőcipők, strandcikkek.**  
**Városi Drogériában, Baja** Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.  
**SOLUS napégés elleni olaj legolcsóbb**

**ARZOLA**  
**45**

Szőlőmoly ellen a rézglic hatástalan, mert csak a peronospora ellen véd. Szőlőmoly ellen biztos eredménnyel lehet védekezni, ha a rézglicből készített permetlébe, a bordólébe Arzola „45”-t keverünk. Az Arzola nem ülepít le és nem perzsel. Óvakodjunk a név nélkül forgalomba hozott hatástalan zöld poroktól!

Arzola „45” beszerezhető  
**Városi Drogéria**  
Baja, Vörösmarty-utca 1.

## Válaszul a „Független Magyarorságnak” a gimnázium ügyéről jun. 3-án és jun. 12-én megjelent 2 cikkére.

Az használ a gimnázium ügyének a legtöbbet, aki a legkevésbé beszél róla. Ezt a figyelmeztetést hallottam két nap előtt a közgyűlésen. Ezért az volt a szándékom, hogy sem nem írok, sem nem beszélek az ügyről, míg csak vagy a Te Deumot, vagy a Circumderumot nem mondhatom el róla. Mégis meg kell szólalnom az idézett két cikk kapcsán, hogy kellő világításba állítsam annak csupa téves adatait, megvédjem Rendemet a cikk nyomán ráharcoló ódiától, hogy óvjam a jóindulatú balhiedelmektől városunk nagyon is érdekelt közönségét. És egyben kérem azt, aki ír vagy beszél erről a kinosan kigyó-ügyről, csak a leghitelesebb információk után tegye azt, mert valóban igaz, helyrehozhatatlanul sokat árt vele mindenki, aki levegőből beszél vagy ír róla. Nem keresem a cikkek forrását, csak a nyomtatott betűkre reflektálok. Ezek a reflexiók a következők (123. szám jun. 3).

1. Való igaz, hogy az új gimnázium és rendház másfélmillió forinttal végleg elmarad. 2. Nem felel meg a valóságnak, hogy „a nagy munka alig pár száz, legfeljebb 300 ezer pengő épületkibővítésre szorítkozik”. 3. Ugyisint téves az, hogy „ráhuznak egy emeletet a rendház udvari szárnyára”. 4. Viszont igaz az, hogy a reál-gimnázium jelenlegi épületét emelétráépítéssel, vagy telekbővítéssel nagyobbítják, a rendház udvari részén egy új emeletet építenek emelnek. 5. Igaz az, hogy először a sávprobléma miatt volt a húzavona. Valóban ez volt az egész ügynek a rothadt sarka. 6. Viszont nem áll az, hogy azután a kellő fedezet hiánya, majd a tervező tiszteletdíja, azután az építési szerepe miatt lett húzavona. E két utóbbi ok miatt soha nem volt kontroverzia, hanem igen is volt nehézség, a fedezet hiánya miatt s az utolsó százezer pengő hiányán fordult most vakra az ügy. 7. Nem felel meg a valóságnak, legalább is nem ebben a beállításban az, hogy a ciszterci rend ragaszkodott Kotsis István tanár eredeti tervéhez: a vörösréz tetőhöz, a gumipadlóhoz és nem ment bele a tanárok lakásai traktusmelységének félméterre való csökkentésébe. Mert semmi olyan ugynevezett csökkentést nem fogadhatott el a Ciszterci Rend, amely akár a ránehezített fenntartási költséget fokozta (réztető, gummi (?) padló) akár a tanárok és rendtagok emberi kényelmének rovására ment (traktus).

Ez az odíus beállítás csak arra való, hogy a felelősség kérdését felvesse és azt neki kedves vágányra terelje. 8. Nem fűdi a valóságot az, hogy

a ciszterci rend apátja a kultuszminisztériumban legutóljára megtartott nagy értekezleten a reál-gimnázium és rendház tulajdonjogát minden feltétlen nélkül a rendnek követele. Ilyen értekezlet egyáltalában nem is volt, de meg a zirci Apátur nagyon is jól tudja azt, hogy a Déri-park még a városnak nem kötetlen tulajdona. Ennyit az első cikkről.

A június 13-i (133. szám) cikkre pedig ezeket kell írnom:

1. „Megállapítható az, hogy nem Baja város vezetőségén mulott az, építkezés elmaradása”. Ezzel szemben éppig igazsággal írom: megállapítható az, hogy nem a Ciszterci Rend vezetőségén mulott az építkezés elmaradása. 2. „Szó van arról, hogy a zirci rend kormányzósága megszünteti a bajai rendházat” stb. Most nincs arról szó. A gondolat felvetődött az elmúlt nyáron, de a kultuszminiszter ur kívánsága előtt meghajolt a Rend. Hogy a jövő mit rejt méhében azt azonban senki sem tudhatja. 3. Május 27-én semmiféle értekezlet sem volt a kultuszminisztériumban. Nem jelenhetett meg tehát rajta sem Klebelsberg, sem Walkó miniszter ur, sem Petri, sem Kornis államtitkár ur. Mindössze annyi történt, hogy Bisztray-Balku Gyula főispán ur módot és alkalmat keresett arra, hogy Werner Adolf dr. zirci apát ur budapesti lakásán megbeszélés történjék, melyen rajta kívül csupán Walkó miniszter és Vojnics polgármester vett részt, más senki. 4. Werner Adolf apátur szándéka nem az volt, hogy az építkezés elmaradjon, csak az, hogy nem számítva a jól ismert előzményeket, az utolsó százezer pengő fedezetlen hiánya miatt más helyen, más módon és más tervek szerint történjék az építkezés, a mai épületek teljes átalakításával és alapos kibővítésével. 5. Éppen azért bejelentette az igényét mindarra az összegre, amely eddig a gimnázium építésére valóságban, vagy ígéretben rendelkezésre állott. Kivéve természetesen a város 450.000 pengőt, melyet a két mai épület ellenértékül fizetett volna. Igényelte tehát valóban a 800.000 pengőt teljes összegben (egészen pontosan 500+335.000 pengőt és kamatait) mert ennyi összeget helyezett kilátásba a minisztérium. Gondolt máshol felhasználható rendi célokra is, ez kötelessége volt rendjével szemben, azonban utóbbi igényét nyomtatósan csak a bajai építkezésekre korlátozta, sőt mindent megtett azóta is, hogy az újabb irányú építkezés útjából minden nehézség elháríttassék. 6. Az említett értekezlet, mely egyáltalában nem is áll össze soha, nem körvonalazta a bajai iskolaépítések dolgát. 7. A 335.000 pengőt „teljes egészében a reál-gimnázium bővítési munkáira kell fordítani és ha csak marad felesleg, az esetben szabad azt a ciszterci rendház bővítésére és restaurálására fordítani. „Ennek a három mondatnak egyetlen szava sem fedi a valóságot. Mind a két épület gazdája a tanulmányi alap, csak természetesen, hogy ilyen kikötéseket nem fog tenni! 8. Az 1928 augusztusától a gimnáziumépítésre Baján kamatozó 250.000 pengőt nem rendelte a kultuszminiszter ur a fíu felsőkereskedelmi iskola

## MEGNYILT a művészeti kiállítás.

f. hó 13-tól 16-ig a Nemzeti Szálloda nagytermében.

Festmények a legnevezetesebb festőktől és nemes vitrinporcellánok.

Vásárlásnál fizetési kedvezmény. Belépődíj nincs.

építési céljaira. Éppen ez az az összeg, amelyre a zirci apátur a tanulmányi alap 335.000 pengőjén felül igényét bejelentette. 9. Nem is ígérhette meg a kultuszminiszter ur, hogy kiutal a jövő évben e célra még 250.000 pengőt, mivel ezt még a gimnázium részére sem tudta biztosítani, annál kevesebb tudja most más célra ígérni. Nekünk is csak annyit ígért, hogy belevesszi a jövő évi költségvetésbe. 10. Hogy a város 450.000 pengőjére nézve mik a megállapodások, nincs tudomásom róla, de, mint az elemi népiskolák gondnokságának elnöke, csak örülni tudok annak, ha ez összeg ilyen művelődési célokra fordítható.

Elismerem, hogy mind a két cikk jószándékból, a bajai közönség, főképp az iparosság megnyugtatása végett íródott. Téves adataival azonban teljesen félrevezette a közvéleményt. A lelkeket

megnyugtathatom én is. Mindaz a pénz, amely a reál-gimnázium és rendház építési céljaira volt számvá, valóban Baján is fog maradni teljes egészében és építkezési célra fog szolgálni. Elsősorban a gimnázium és rendház céljaira. Természetesen, a bővítés és restaurálás nem fog annyiba kerülni, mint az új épület kerülni volna, ami megmarad, az valóban mind kulturális építkezésre fordítható. De hogy mire és mily mértékben, e kérdésre csak azután lehet válaszolni, ha a gimnázium és rendház restaurálásának és kibővítésének költségvetése elkészült.

De hogy a gimnázium ügye, melynek első lépése volt az új utra terelés, minél gyorsabban dőljön jusson, arra nézve minden intézkedés megtörtént és az államépítészeti hivatal közbejöttével éppen a mai napon történik a második lépés. **Dr. Tordai Anyos.**

## A gabona meg a bor.

A gazdák tiltakoznak az ellen, hogy a spekuláció a rekordtermés hírért árlenyomó tényezőként használják fel.

A budapesti gabonabörzsén a kenyérmagvak árának megszilárdulását indokoltá teszi az az intenzív kereslet, amely Ausztria részéről mutatkozik és amelyet kiegészít a cseh és olasz részről mutatkozó élénkebb kereslet. A nemzetközi gabonakereskedelemben figyelemre méltóan az időjárásra és természetvilágokra szegeződik, amely kilátások befolyással vannak az árak alakulására is. Ezidő szerint a terméskilátások nem egyenletesek. Tulzott optimizmusra nincs ok, mert az eddigi igen jó kilátások legújabbban a szeszélyes időjárás folytán némileg romlottak. Rekordtermés aligha lesz és már előre is erőlyesen tiltakozni kell az ellen, hogy a spekuláció, mint árlenyomó tényezőzt érvényesítse a rekordtermés hírért. Nagyobb készletek ó-gabonából alig maradtak és ezek annyira csekélyek, hogy az élénk exportkereslet ezeket a készleteket teljesen fel fogja emészteni annál is inkább, mert most már a gazdasági év végéig állandóan élénk kereslet várható. Osztrák részről azért emelkedik a kereslet, mert a küszöbön álló vámmelés előtt a fogyasztás és a kereskedelem fedezni óhajítja magát, Csehszlovákiában ugyanez a helyzet, Olaszországban pedig kedvezőtlenek a terméskilátások és mint egy husz százalék körüli termésátlag csökkenésére lehet számítani.

A bajai szőlőkben a tavasz eddig mintaszerűen viselte magát. Április és május hónapokban voltak bő esők, az

évszaknak megfelelő meleg és a szőlőfakadás óta egyszer sem volt köd. A fűrthozom jó termést ígér és gombabetegségtől egyelőre nem kell tartanunk. A szőlővirágzás megindulása is pontosan betartotta a kalendárium dátumát, június 4-ét. Most tehát még 8-10 napig a maihoz hasonló, nem túl meleg, szellős időjárás kell, hogy gyorsan folyjon le a virágzás és jól kössön a termés. Ahol már májusban meg lett permetezve a szőlő, ott nyugodtan be lehet várni az elvirágzást a további permetezéssel, amely kedvező időjárás mellett, a múlt évhez hasonlóan, el is maradhat. Ha a virágzás alatt a szőlőmoly nagyobb mérvű fellépte mutatkozik, a legradikálisabb a gubózó hernyókat a fűrthokból csipeszszel kiszedni. Ezzel a második generáció kártétele ellen is biztosítható vagyunk, ha t. i. minden szőlősgazda így védekezik.

## Általános népszámlálást tartanak.

Gróf Bethlen István miniszterelnök a képviselőház mai ülésén törvényjavaslatot nyújtott be, amelyben kimondja, hogy az ország területén a népesség az 1930. december 31-i és 1931. január 1-e közötti évvégi állapotok alapulvételével népszámlálást kell tartani és azt országsszerte a felvételi időpontjától számított 10 nap alatt be kell fejezni. A népszámlálással egyidejűleg össze kell írni az önálló iparosokat és kereskedőket is.

## Schön és Bajai autóüzlet

Mátyás kir.-tér 6. Shell Kőolaj r.-t. képviselője. Telefon 382.

Chevrolet, Studebaker, Buick, Ford autók.  
Chevrolet service autókalkatrések.

Michelin és Royal Cord autógummi képviselője — Világhírű Shell gyártmányok: Petroleum, 734-es benzin, motorkő, gázolaj, Hengerolajok, gépolajok, speciális autólajok.

**V o l t o l**  
az autólajok királya.

A májusi 45% zsirtartalmú

## Hortobágyi juhturo

viszonteladói ára

**20 %-kal olcsóbbodott.**  
TEJSZÖVETKEZETI KÖZPONT

Budapest, 4. postafiók 28.

## Ezüst tölgyfaágot adott emlékül Major nyugalmazott pénzügyigazgatónak hivatalának személyzete.

A város és a megye közigazgatási bizottságai, utána pedig a város uris társadalmá bucsuztatta el Major József min. tan. nyugalmazott pénzügyigazgatót, akitől az elmúlt napokban vett búcsút a bajai pénzügyigazgatóság tisztikara. A pénzügyi tisztviselők remekül mintázott tölgyfaágot készítettek ezüst-

ből Gebhardt Dezső ékszerésznél, valamint egy kis ezüst plakettet. Mindkettő az ötvös művészet remeke. Az emléktárgyat, amelybe a következő szöveg volt bevéve: „1890 1930. Méltóságos Major József miniszteri tanácsos, m. kir. pénzügyigazgató urnak nyugalomba vonulása alkalmából hálás tisztellete örök jelül a bajai kir. pénzügyigazgatóság, valamint a hozzátartozó hatóságok és hivatalok személyzete”, — kedden nyújtották át a fennnevezett hivatalok tisztviselői Major Józsefnek, a kvietált pénzügyigazgatónak meleg üdvözlő és jókívánásokat tartalmazó beszéd kíséretében, amire az öreg nyugalmazott pénzügyigazgató meghatott szavakkal válaszolt.

Donhoffer Szilárd, Dr. Fodor László, dr. Bucányi László. Versenyrendező-ség: Fegyelmi és rend. gyak. bíráló bizottságok. Elnök Both Raymond, Haury Albert és Simonovszky Ödön.

## A gimnáziumi érettségi.

A III. Béla reálgimnáziumban ma volt harmadik és utolsó napja az érettségi vizsgálatoknak; harmadik napja voltak láthatók öszbe csavarodott fejű idős urak, akik oda-oda jártak a földszinti folyosókon és lesték-várták a fiaik feleletéről szóló híreket. Az idén az érettségit az osztály termében tartották meg: a terem folyosóra nyíló ajtaja állandóan nyitva volt s a már levizsgázott tanulók, az érdeklődő szülők a folyosóról felhűnés nélkül hallhatták a vizsgázókat. Az ajtóval szemben állott a rajztábla s előtte feleletek a diákok.

Az „osztály” még teljes szolidaritással tömörült az ajtó előtt és együttes erővel, közösen drukkolt a henn feleletelő pajtásnak. Ez volt talán az utolsó alkalom, amikor az osztály együttérzése teljes és tökéletes volt. A banketten vig lesz a hangulat, a fiuk jól fognak mulatni, emlegetik majd a humoros epizódokat, megbecsülik és megisztelek tanáraikat, akik elvezették őket az utolsó esztendőhöz, az utolsó órához, amely végleg elszakítja őket az Alma Materől, de az itt megnyitkozó együttérzés még sem lesz olyan erős és őszinte, mint az eredmények kihirdetése előtti, mert hiányzik majd a legnagyobb összefogó erő: „a közös drukk”. Ezt mi öreg diákok már jobban tudjuk.

Az eredményeket délben hirdette ki a vizsgáztató biztos s a kiváló jó eredmény bizonyítéka a tanárok fáradságának és az ifjak nehéz időkhöz illő megfelelő kötelesség tudásának. A névsort legközelebbi számunkban hozzuk.

A fiuk eltávoznak az iskolából, de visszamaradt a többi hét évfolyam az iskolában, mely bizony a modern igényeknek nem mindenben felel meg s most már, hogy az új gimnázium felépítése teljesen elesett, valóban kívánatos, hogy a régi megfelelő átalakítása minél hamarabb bekövetkezzék.

Mi, öreg diákok, visszaemlékezünk még a legrégebbi épületeire, amikor a folyosó még nyitott volt s amikor még cserépkályhák fűtötték a szobákat; azok is elég rozoga állapotban voltak, úgy hogy nem igen volt szabad hozzá támaszkodni. A kis diákok között nagy volt az öröm, amikor 38 évvel ezelőtti kihirdették, hogy az átalakítási munkálatok miatt egy hónappal korábban végződik az iskolai év és egy hónappal későbbben kezdődik. Négy hónapos volt a vakáció, de mondhatjuk, hogy nekünk falusi gyerekeknek nagyon unalmas volt az első és utolsó hónap, mert akkor már az összes többi diákok bevonultak iskoláikba és nem igen volt pajtásunk, akikkel szórakozhattunk volna.

Most bizonyára sokkal tökéletesebbek az építkezési eszközök, a technika, nem is fog az építkezés annyi időt igénybe venni, mint annak idején.

Az új gimnázium építésének ügye, amint az dr. Tordai Anyos igazgató mai cikkéből is kitűnik, véglegesen lekerül a napirendről.

Az apát ur az átalakítás kérdését szemben az új építkezéssel, sokkal könnyebben és gyorsabban megoldható problémának tartotta s így alakult ki az elhatározás az 1928. évi tervek kivételére.

Dr. Walkó Lajos külügyminiszter, Bisztray-Balku Gyula főispán és dr. Vojnics Ferenc polgármester az általános gazdasági viszonyokból s a kivitel előkészítésével kapcsolatos törvényes szabályok hosszadalmaságából minduntalan előáll halogató körülményekre tekintettel végre is — helyes szociális érzékkel — a munkaalkalom kérdését tekintették a fontossabbnak s az átalakítás mellett foglaltak ugyan- csak állást.

Ezzel a sok izgalomra okot adó ügy

a nyilvánosság számára végleges rendezést nyert.

Az itt-ott elhangzott információ nem volt — úgy látszik — mindig elég tárgyilagos, de kétségtelen, hogy vég- eredményben mindegyik az ügy szeretetéből fakadt s úgy menthető.

## Paprikaveszedelem Bajaszentistvánon.

Sáskajárászerű veszedelem lepté meg a bajaszentistváni paprikaültvényeket. A szőlő iloncához hasonló kukacok óriási tömegekben lepték meg az egyes táblákat és teljesen tönkretették az ültvényeket.

A teljesen ismeretlen fenyegető veszedelem a kukorica és dinnyetáblákat is ellepte s ott is óriási károkat okoz.

A gazdaközönség teljesen védtelen az ismeretlen ellenség szemben. Rézgálic permetezéssel kísérelték meg a védekezést, de minden gyakorlati eredmény nélkül. Végül is a Bács-Bodrog vármegyei gazdasági felügye- lőség utasítására a földmívelésügyi minisztériumban tettek jelentést. Küld- tek is néhány tönkretett tőkét s most várják a távirati intézkedést.

## Felvételi értesítő.

A kecskeméti m. kir. Mezőgazdasági Szakiskolába 17 évet betöltött s legalább az elemi iskola IV. osztályát végzett ifjak vehetők fel. A szakkép- zés 2 évig tart s a tanév október hó 1-én kezdődik. Felvételt a szakis- kola igazgatóságához kell 160 pengős okmánybélyeggel ellátott kérvénnyel folyamodni s a kérvényhez a következ- ő okmányokat kell csatolni: 1. szüle- tesi anyakönyvi kivonatot, 2. iskolai bizonyítványt, 3. himlő újraoltási bizo- nyítványt, 4. orvosi bizonyítványt arról, hogy a folyamodó a gazdasági pályára alkalmas, 5. községi erkölcsi bizonyít- ványt, 6. hatósági bizonyítványt arról, hogy a folyamodó szüleinek hány hold földbirtoka, illetve bérlete van és poli- tikai tekintetből kifogástalanok e. 7. szü- löi nyilatkozat arról, hogy a fiuk belé- pése a szakiskolába tudjukkal és bele- egyezésükkel történik, vele a 2 éves tanfolyamot bevégeztetik, öt kellő ru- házattal és tanszereikkel ellátják és az ellátási díjat pontosan fizetik.

Fizetendő díjak: beíratási díj 5 pen- gő, butor és eszközhasználati díj 20 p., összesen egy tanévben 275 p. ellátási díj vagyis összesen 300 pengő.

A felvett tanulók a szakiskola in- ternátusában helyeztetnek el és ellátá- si díjuk fejében élelmezést, mosást, fű- tést, világítást és orvosi kezelést kap- nak.

A tanulók részére 8 állami ingyenes hely van rendszeresítve. Az állami in- gyenes helyekért a kérvények a „nagy méltóságú Földmívelésügyi Miniszter urhoz Budapest” címzendők és a szak- iskola igazgatóságához, Kecskemétre küldendők. Ingyenes helyekért csak ju- lius hó 20-ig lehet folyamodni.

Bővebb felvilágosítással vagy a szak- iskola igazgatósága, vagy pedig a Bács Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesü- let szívesen szolgál.

10474 szám - kig. 1930

## Pályázati hirdetmény.

Budapest székesfőváros közönsége ál- tal boldogemlékezett József cs. és kir. Őfensége honvéd főparancsnokságának 25-ik évfordulója alkalmából s annak emlékére a m. kir. honvédség köteléké- be tartozó vagy tartozott egyének árvál vagy feldrúvi részére az illetőségre való tekintet nélkül létesült alapítványi he- lyek közül a József fiudrúváházban négy és az Erzsébet leánydrúváházban három hely kerülhet betöltés alá, melyekre pá- lyázatot hirdetnek.

Pályázati feltételek megtudhatók a városi közgyűlési hivatal 8 számú (eme- leti) helyiségében.

Baja, 1930 évi június hó 9-én.

Polgármester.

## Celluloid ajtóvédők.

Rendeléseket felvesz Polgár Gyula Türr István-utca 5. Telefon 234.

## Ritka alkalom!

Mi kaptuk meg a P. Hollwarth „Nephtyn” Stocking Manufactur Ltd. angol cég

## lábizzadást megszüntető

bámult és biztos hatású „Nephtyn” harisnyáinak Magyarországra, Jugo- szláviára és Romániára terjedő ki- zárólagos vezérképviseletét és lera- katát. Gyárunk megbízásából, éves szerződéssel azonnal

## alkalmazunk

Magyarország különböző vidékein olyan dolgozni akaró, feltétlen meg- bízható, becsületes urakat és höl- gyeket, kiket e rendkívül keresett csodás hatású tömegcikk elárúsítá- sával és terjesztésével megbízhatunk. Kívánatra egyes kerületeket adunk. Szükség esetén bizományi rakítár át- adásától sem zárkózunk el. Eladási lehetőség rendkívül könnyű, mert maguk a vevők ajánlják, egyik a másiknak. Szencziós ujdonság! Biztos és elmaradhatlan eredmény.

Megállapodást létesítünk a felvett személyekkel akár fix fizetéses alapon és némi jutalék, vagy ha ki- vánja tisztán magas jutalék mellett. Kerületi képviselőknek utazási átalá- nyt biztosítunk. Becsületes és tisz- tességes megélhetést nyújtunk és azt írásbelileg garantáljuk, de ugyanilyen működést követelünk. Ténykedés azonnal megkezdendő. Mindenkit fel- jogositunk, hogy mielőtt működését megkezdje, személyesen győződjék meg e lábizzadás elleni szencziós ujdonság bámulatos hatásáról. A leg- idősebb, a legerősebbmértű izzásás a legrovidebb időn belül teljesen megszűnik. Minden pár külön skalu- tyában használati utasítással, eredeti lepiombált csomagolásban kap- ható. Az alkalmazott egyéneket pénz- kezeléssel is meg kell biznunk s így anyagilag megbízható személyek, vagy jó referenciákkal rendelkezők előnyben részesülnek. Lábizzadásban szenvedőknek 5— pengő előzetes be- küldése ellenében azonnal innen szállíthatunk egy pár eredeti „Nephtyn” zoknit, vagy női harisnyát a kívánt nagyságban, míg a képvise- leteink ott megkezdik működésüket.

Azok, akik képviseletünket vállalni kívánják, jelentsek be ezen szándé- kukat s jelöljék meg határozottan azon községek neveit, amelyekben dolgozni kívánnak. Egy járásnál na- gyobb kerületet nem adhatunk. Azok- nak, akik képviselőink kívánnak lenni, 5— pengő be- küldése ellené- ben azonnal megküldünk egy min- tapárt, mert e nélkül dolgozni nem lehet, meghatalmazást és az alkalm- zatásra vonatkozó írásbeli meg- állapodást a szükséges üzleti utasít-ásokkal együtt. Elkésve jelentkezők ajánlatait csak akkor vehetjük figyelembe, ha azon a vidéken még nem létesítettünk volna mással meg- állapodást. A pénzeslevélnel be- küldött összegért teljes anyagi felelős- séget vállalunk, a mintapárt ajánlott csomagocskában vámmentesen és azonnal szállítjuk az iratokkal együtt.

**„COMMERCA” Árube- hozatali Kereskedelmi Vállalat OSIEK I., Vijecsnyiki trg**

## Holnap lesz a megye leventenapja

Bács Bodrog vármegye összes köz- ségei levente egyesületeinek részvéte- lével holnap, június 15-én, vasárnap levente- napot rendeznek Baján a Pa- tak-utcai sporttelepen. A megye leven- te egyesületeinek ifjúsága ezuttal ha- todszor kel nemes versenyre Bács Bod- rog vármegye levente zászlajáért. A holnapi levente-nap találkozója lesz az egész vármegyének. A levente-nap részletes programja a következő:

Dél előtt: 1. a leventék fogadtatása az állomáson reggel 7—8 óráig.

2. 8 órakor tábori szent-mise a vas- uti parkban.

3. Felvonulás a sportpályára a Má- tyás király-tér, Arany János-utca, Deák Ferenc-utca és Kápolna-utcákon ke- resztül. 9 órakor csapat előversenyek és a legjobb levente versenye a sport- pályán.

Délután: 1. 14 óra 30 perckor a levente csapatok ünnepélyes felvonu- lása a sportpályára.

2. A vármegyei zászlót védő csatá- jai Levente Egyesület átadja a zászlót a vármegyei törvényhatósági testneve- lési bizottság elnökének

3. közös szabadgyakorlatok zenére.

4. 100 m. síkfutás (junior és senior)

5. Távugrás (junior és senior)

6. 1500 m. síkfutás (junior és se- nior)

7. Magasugrás (junior és senior)

8. Szabadon választott gyakorlatok.

9. 10x100 m. stafétafutás döntője. (Csapatverseny.)

10. Diszkoszvetés (junior és senior)

11. 400 m. síkfutás (junior és se- nior)

12. Buzogány távdobás (junior és senior)

13. 800 m. síkfutás.

14. Bisztrai Balku Gyuláné zászló- anya Oméltósága átadja a vármegyei levente vándorzászlót a győztes csa- patnak.

15. Díjkiosztás. Belépőjegy: Tribün 2 P, ülőhely 1 P 60 f., állóhely 80 f., diák- és kato- najegy 40 fillér.

Etelekről és italokról a sporttelep területén a rendezőség gondoskodik.

Bács-Bodrog vármegye törvényható- sági testnevelési bizottsága által Baján 1930. évi június hó 15-én tartandó vármegyei levente versenyének verseny- bírósága és rendezőse.

Védnök Bisztray-Balku Gyula, Bács- Bodrog vármegye és Baja város főis- pánja. Versenybíró: Elnök: Dr. Sza- bovljevits Dusán, m. kir. kormányfőta- nácsos alispán. Alelnök: Paldt Károly főtanácsnok, vm. testnevelési felügyelő. Tagok: Decsy Rezső, Haury Al- bert, Pachner Imre, Popovits Pál, Dá- vid Zoltán, dr. Frank Mihály, Zsig- mond Gyula, Koller Oszkár, Kulcsics Viktor, dr. Koczás József, dr. Kova- csich József, Rusztek Károly, dr. Gon- dán Felicián, dr. Reiser Péter, Alföldy László, Farkas Andor, Both Raymond, vitéz Bojtár Ferenc, Stépán Ferenc, Unterreiner Károly, Kovács Antal, Vágó Rezső, Flóra Sándor, dr. Klemm Gyula. Versenyintéző: vitéz Bojtár Ferenc testnevelési előadó. Versenybírók: Both Raymond, dr. Gondán Felicián, Sáfrán István. Versenyorvosok: dr.

## Különféle kihágások miatt elítelt 445 bajai lakos részesült kormányzói kegyelemben. A tejpancsolókra és élelmiszerhamisítókra is alkalmazták az amnesztiát.

A városi közigazgatás kihágási és rendészeti ügyosztálya május havában 26 kihágási ügyben tartott tárgyalást, kibocsátott 19 büntető parancsot, elítelt 14 egyént, felmentett 1-et, 8 esetben új tárgyalást tűzött ki, kettőt fel-függesztett. A kormányzó 10 éves állami jubileuma alkalmából kiadott amnesztia rendelet alapján 445 egyén nyert kegyelmet.

Megkérdeztük Gramling Tibor városi aljegyzőt, kik részesültek kegyelemben és hogy a tejpancsolókra és élelmiszerhamisítókra is kiterjedt-e a kegyelem. Ezt az információt kaptuk:

Két csoportra oszlanak a kegyelemben részesültek. Kegyelmet kapott mindenki, aki nem volt visszaeső. A tejpancsolókra és élelmiszerhamisítókra is épügel alkalmazták az amnesztiarendeleletet, mint egyéb kihágások elkövetőire. A kegyelem csak 5 napi elzárásos, vagy ennek megfelelő pénzbüntetéses kihágásokra vonatkozott, ha az illető elítelt még nem fizette be a büntetését. Az öt napon túli büntetéseknél

azt az eljárást alkalmaztuk, hogy az amnesztiarendelet értelmében öt napot bonifikáltunk az illető javára.

A második csoportba tartoztak azok, akiknek az ügyében egy év óta nem jött jogerős ítélet. Ez természetesen csak azon esetekre vonatkozott, ha az illető felebbezett és az ítéletet másodfokon megsemmisítve új eljárásra utasították az első foku kihágási bíróságot. Ilyen eset mindössze csak 3 volt. Ezen kihágási ügyekben az amnesztia alapján egyszerűen megszüntették az eljárást.

Az I. foku iparhatóság ügyforgalma májusban a következő volt: Kiadott 18 ipar igazolványt, 3 iparengedélyt, az iparállagában beállott változást elintézt 12 esetben, kiadott 13 gyári munkakönyvet, 1 munkásigazolványt, 1 gazdasági cselédkönyvet, kötött 2 tanoncszerződést, kiadott 5 hájtási igazolványt, továbbá 21 kórházi, 4 mezőgazdasági cseléd és 112 községi bírósági tárgyalást tartott.

## A polgári iskolák növendékei nyilvános vizsgát tettek a testi nevelés hasznos voltáról.

Mióta iskolánk fokozottabb súlyt helyeznek a testi nevelésre, ifjúságunk egyre ügyesebbé, erősebbé, bátrabbá és kitartóbbá válik. Ennek fényes jelét látjuk a városi polgári fiúiskola június 7-iki tornáinapélyén, ahol a kis diákok mutatták be a rendszeres és okszerű testi nevelés útján elérhető, gyönyörűnek mondható eredményt. A tornavizsga, ami iránt szép érdeklődés nyilvánult meg, felvonulással vette kezdetét. Az ünneplés megnyitást szabad gyakorlatok követték. Száz és száz gyermek és ifju mozgott, hajolt, lépett, lendítette karját, dobantott lábával egy beállított gépezet szabatos pontosságával. Számos ilyen gyakorlat követte egymást soron, fokozatosan kombinált formákban és a közönség nem győzött eléggé betelni a látvánnyal, amit a színpompás kép nyújtott. A mutatványokat dörgő tapssal honorálta a közönség a Pataktúcai sporttelepen.

Az egyéni versenyeket tullesztült izgalommal nézte a közönség. Mindaz, amit látni alkalmunk volt, az intézet lelkes és hozzájárító testnevelő tanárát: Hoek Károlyt dicsérte, aki az

ünneplés keretében lefolyt tornaversenyt rátermettségének és fáradságot nem ismerő buzgalomának adta minden dicséretnél szebben beszélő jelét.

Az ünneplés impozáns díszfelvonulással ért véget.

Ugyanígy szép sikere volt az I. sz. polgári iskola június 9-én megrendezett tornaversenyének. A szülők, hozzátartozók sokaságának lelke ujjongott, örült annak, amit az iskola udvarán látott s a tennyerék szinte percenként verődtek össze, amint az új generáció izma a különböző tornamatványoknál pattanásig feszültek.

Szívet-lelket gyönyörködtető látvány maradó élmény volt a verseny, amelyeknek apró hősei ugyancsak kitétek magukért. A közös szabadgyakorlatok nagyszerűen sikerültek, valamint a sportjátékos csoportok is Nem hiába eseménye az iskola tornáinapélye a városnak: a közönség már megszokta, hogy fegyelmzett, kispotolt növendékeket lát maga előtt, de az, ami hétfőn lepergett szemünk előtt, az meglepő volt s bennünket is frappírozott.

## Csónakmotorok javítása,

Speciális

## csónakmotor olaj

magas compressio hatás, korommentes elégs.

Csónak alkatrészek, kirándulási cikkek.

**KLUG és SOMBOR**

autó-, motor- és gépjávitó műhelye. — Autogen hegesztés.

Mátyás király-tér 1. sz. (Gludovác ház.) Telefon 76.

**U-R-A-N-I-A**

1930. június 16-án, hétfőn fél 9 órakor

## Salamon Béla

és a

**Terézköruti Színház**

vendégjátéka.

# Műkö- lépcsők lábazatok sirkövek sirkertések sirkurkolások

legszebb kivitelben jutányos  
árban szavatossággal készít

## Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-uca 5.

## Belvárosban *Petőfi Sándor-u.* kiadó 48. szám alatt különálló komplett lakás

*Alkalmas:* lakásnak, irodának vagy orvosi rendelőnek.  
2 ucai tágas szoba előtérrel, konyha benyitással, fürdő-fülke  
gázfűtéssel, éléskamra, klozett, pince.  
Főzésre, világításra gáz- és villanyvezetékek.

Ugyanitt 1 szobás csinos udvari lakás, a hozzátartozó mellék-  
helyiségekkel. Elfoglalható július 1-én.

2722—1930. tkv. sz.

## Árverési hirdetmény- kivonat.

Dr. Szirmai Vidor bajai ügyvéd által képviselt Deák Mihályné végrehajthatónak Deák Mihály (nős Földes Veronával) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 80 P tökéketelés és járuléka, behajtása végett a bácsalmási kir. járásbíróóság területén levő, Mélykut községben fekvő s a mélykúti 4964 szu. betétben A., + I. 1—6 soroz. 3007/3, 3007/4, 3007/5, 3007/6, 3007/7 és 3008 hrsz. alatt felvett a Kmiák dűlőben fekvő 5 hold 1222 □-81, 504 □-81, 185 □-81 szántó, 148 □-81 ut, 57 □-81 területen fekvő ház és udvar és 183 □-81 kertre, amely ingatlanok 1/3—1/5-öd részben Deák Pál, Deák András, Margit, Kiss Mihályné, kiskoru Deák Lajos és kisk. Deák János nevében állnak, 10742 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi július hó 10. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-nál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékat készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott ártóllyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kikiáltótnál letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt

a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147, 150., 170. §§; 1908: XL. t.-c. 21. §).

\*Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyesíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Bácsalmás, 1930. évi március hó 10. napján

Dr. Thurzay s. k.

kir. járásbíróóság elnöke.

A kiadmány hitelről:

Olvashatatlan aláírás.

## Önnek takarékoskodnia kell!

Hasonlítsa össze  
szé lisztárait!

## Révész Emil

hengermalma, lisztüzlete.  
Erzsébet királyné-ut 54.

Vesztünk vastag dongáju használt

## hordókat

M. A. K

mésztelep Baja, Mátyás király-tér 10.  
Telefon 356. szám.

**A SINGER VARRÓGÉPEK  
MÉGS A LEGJOBBAK!**

**U-R-A-N-I-A**

1930. június 14-én, szombaton d. u. 6 és este fél 9 órakor.

## Mindennapi kenyér.

Himnusz az igaz szerelemről 12 f. F.: **Marry Dunkan és Charles Farrel.**  
**Fortuna leánya.**

Viglaték 7 felv. Fősz.: **Mary Astor és Charles Morton.**

1930. évi június hó 15-én, vasárnap délután fél 4, 6 és este fél 9 órakor

**A nagy kérdő jel.** Egy detektív nyomozása 8 felv. Fősz.:  
**Mareelyne Day, Raimond Griffith.**  
**HADÜZENET.**

Egy ujságíró kalandja 8 f. F.: **Dorothy Bauryes és Paul Páye.**



## HIREK.

— **A kalocsai érsek Szekszárdon.** Zichy Gyula gróf, kalocsai érsek a pécsi Jézus Szent Szíve temploma felszentelése után hazatérőben Szekszárdon pihenőt tartott és látogatást tett Kiss Lajos apátplébános, kormányfőtanácsosnál, majd Széwlad Oszkár Tolnavármegye alispánját, volt iskolatársát kereste fel.

— **Szabadságon a polgármester.** Dr. Vojnics Ferenc polgármester megkezdte nyári szabadságát, amely idő alatt dr. Puskás Dezső helyettes polgármester helyettesíti.

— **Szülői értekezlet.** Az izr iskolákban f. hó 15-én (vasárnap) d. u. 5 órai kezdettel szülői értekezlet lesz, amelyre a tisztelt szülőket és érdeklődőket ezúton tisztelettel meghívjuk. Előadó: Rosenfeld József el. isk. igazgató. Tárty: a modern meséről. Igazgató: s.

— **Horváth Vilmos mechanikai üzlet tulajdonosának ajándéka a bácskai levétnék.** Nagyon értékes versenytárgyat ajánlott f. l. Horváth Vilmos bajai mechanikus a bácskai levétnéknek, mert egy dr. magyar gyártmányú „Fecske versenykecsipírát” boesáttott a vezetőség rendelkezésére azzal, hogy azt a legjobb levétnék ítélik oda.

— **Az OTI. választmány ülésének tárgysorozata.** Jelentettük már, hogy az OTI. bajai kerületi pénztárának választmánya június 14-én este 8 órakor az intézet hivatali helyiségében (Baja, Mátyás király-tér 10 szám 1. em. 3. ajtó) rendes havi ülést tart. Az ülés tárgysorozata a következő: 1. Ügyvezető jelentése az ügymenetről. 2. A főorvos jelentése a betegellátásról. 3. A bajai pénztár területének megnagyobbítása. 4. Segélyezési ügyek. 5. Baleseti kártalanítási ügyek. 6. Járuléktörlesztési ügyek. 7. Felbontási ügyek. 8. Esetleges indítványok.

— **Kint van a vízből a román király.** Sándor szerb király, amikor látta, hogy stabilizálódik Carol román király helyzete, táviratilag üdvözölte a román királyt.

— **Egyszerűsítik a bolettarendszert.** Az idei gabonavásárlás akciója napról napra egyre jobban kezd kialakulni. A kormány most már végleg elhatározta, hogy megszervezi az intervenció vásárlásokat. Erre a múltban szerzett szomorú tapasztalatok készítették. Az idén tehát olyan helyeken, ahol a gabonakereskedők a napiáron alul vásárolnának, a kormány maga óhajt gondoskodni a napiáron való vásárlásról, vagy az OKH. vagy a Futura útján Egyszerűsítési fogják a Balkányi-féle bolettarendszert is. Ugyanis a vásárlásoknál a kereskedőknek csak az egyik boletta-szelvény értéket, vagyis 3 pengőt kell nyomban megfizetniük, míg a másik boletta-szelvény értékét, 5 pengőt a malom utólagosan fogják elszámolni.

— **Olaszország váratlanul felemelte a gabona vámját.** Olaszország a gabonaneműek eddigi 14 lírás vámját azonnali hatállyal 16 50 arany lírára emelte fel. Ezen vámemelés meglepetés szerűen történt és így nyilván ez újabb lépés a belföldi termelés minél eredményesebb értékesítése érdekében.

— **Elfogott család lókupec.** A magyarbolyi csendőrség elfogta és a pécsi ügyészségnek adta át Virág Gyula dunaszekcsői lókupecet, akinek az a bűne, hogy tavasszal egy kehes lovat adott el egy tompai gazdának a dunaszekcsői vásáron. A gazdának, aki a lovat megvette, azt mondta, hogy az állat egészséges. A betegség azonban kitűnközött rajta. A pécsi ügyészség körözött levelet adott ki Virág ellen, akit most el is fogtak.

— **A vér felfrissítése céljából ajánlatos** néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet inni, mert erősíti a gyomrot szabályozza a bélműködést, javítja a vért. Az egész világ orvosai igazolják, hogy a **Ferenc József** víz abszolút megbízható hashajtó enyhe hatásánál fogva. **Ferenc József** keserűvizet gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Tigris és oroszán élet-halál harca.** Kaposvárról jelentik: A Kaposváron tomboló sikerrel vendégszereplő Czaja cirkusz, szerdán délután borzalmas események színhelye volt. A hamburgi Hagenbeck világírhírű oroszán csoportjának vakmerő idomítója egy mutatványt akart kipróbálni egy oroszánal és egy tigrissel. Amint a cirkusz porondján az erre a célra felállított vaskeretbe terelte az állatot, a him oroszán neki ugrott a tigrisnek és percekig tartó heves küzdelem keletkezett. Az idomítóknak gyorsan menekülnie kellett a kerekéből, az oroszán vad dühvel tépte és marcangolta gyengébb ellenfelét. A küzdelemből természetesen az erős izomzatú oroszán került ki győztesen s a több hatalmas sebtől vérző tigris élettelenül terült el a küzdelem színterén. De számos sebet kapott a harcias oroszán is, amelyet csak nagynehezen sikerült kerekébe visszaterelni.

— **A Temetkezési vállalatok alkalmazottainak vasárnapi munkaszünetéről** tárgyalás a kereskedelemügyi miniszter rendeletet boesáttott ki, amely szerint Budapest székesfőváros kivételével az ország egész területén a temetkezési vállalkozók és hullaszállítók kötelesek a vasárnapokon foglalkoztatott alkalmazottaknak olyképen felváltásáról gondoskodni, hogy az alkalmazottak legalább minden két hétben egy teljes vasárnapi munkaszünetet élvezhessenek.

— **Ma hajnalban agyonlőtte magát egy bajai honvédtizedes.** Ma, szombaton hajnali háromnegyed 3 órakor Somogyi János 28 éves honvédtizedes szolgálati fegyverrel melbe lötte magát. Somogyi szolgálatban volt s eközben jött rá a nagy elkeseredés. Az öngyilkoshoz kihívták a mentőket is, de mire kiértek, Somogyi időközben meghalt. Az öngyilkos tizedes bucsulevelet hagyott hátra.

— **Szeged szerződtette a pécsi színház tancos komikusát.** Károlyi Vilmost, a pécsi-bajai szintársulat fiatal, tehetséges tancos komikusát havi 600 pengő fizetéssel a szegedi városi színházzal szerződtette Kürthy György igazgató.

## MOZI.

**A Terézköruti Szinpad vendéjátéka Salamon Béla és Rajna Alice felléptével.**

Ami ötlet, szípközö szellemesség, jókedv és humor a magyar kabaréirodalomban és évben megjelent, mind helyet talál Salamon Béla idei vendégszereplésének műsorában. Különösen érdekes, hogy az idén partnerétől az ország legkiválóbb komikáját, Rajna Alicét, a Terézköruti Szinpad népszerű művésznőjét hozza magával akivel együttesen játssza el Női Károly, Szenes Béla, Vadnai László, Lőrincz Miklós és László Miklós mulatságosnál mulatságosabb bohózatának főszerepeit. Kifogástalan nevetés és kacagás kíséri állandóan játékaikat, egy-egy szavukra, egy-egy szemjétkükre mint a rakéta úgy robban ki a kacagás. Ha Salamon Béla valaha is nevetést varázsolt a közönség ajakára, úgy az most el fog halványulni az idehez képest.

Külön-külön személyileg is biztosítják az est sikerét a Terézköruti Szinpad népszerű gárdájának művészei: Lengyel Gizi - Götz Erzsébet - Komlós Vilmos - Várnai László és Tallián László, akik jobbnál jobb szerepeket játszanak. Rengeteg bohózat, tréfa, móka, politikai perszilláz konferansz, szatíra szerepel a műsorban, melynek sikerét biztosan zsufoolt ház közönsége fogja zajos tapsaival fog jutalmazni. Az előadás június 16-án hétfőn este fél 9 órai kezdettel lesz megtartva az Urániában. Jegyekről ajánlatos elővételben gondoskodni a színház pénztáránál.

10059—1930. kig. szám.

## Hirdetmény.

Az 1921. évi XXX. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 1922. évi vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 130 7000 VII-a számú rendeletének 15—23. §-ai értelmében felhívom a város lakosait, hogy a gondozásuk alatt álló tanköteles gyermekeket valamely nyilvános, vagy nyilvánossági joggal felruházott elemi (gazdasági ismétlő) népiskolába az alant megjelölt napokon irassák be.

A szülők (Gyámok, gondozók, munkaadók) a tanköteles koru gyermekek (6—15 évig) minden testi vagy szellemi fogyatkozásukra való tekintet nélkül és akkor is kötelesek beírtni, ha gondozójuk azokat házi vagy magántézetű oktatásban kívánja részesíteni, továbbá akkor is, ha azok a nyilvános iskola látogatása alól bármely okból kizárattak.

A beírások Baja város területén működő állami elemi (gazdasági ismétlő) népiskolában a következő napokon és időrendben tartatnak meg: Június hó 28-án d. e. 8—12 óráig. Június hó 29-én d. u. 3—5 óráig. Június hó 30-án d. e. 8—12 óráig.

Az a szülő (gyám, gondozó, munkaadó), aki a tanköteles gyermekek beírását elmulasztja, az idezeti rendelet 64—65. § ai szerint kihágást követ el és az 5340/1924. M. E. szu. rendelet értelmében 24 pengőig terjedhető pénzbírsággal és 1 hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

Baja, 1930. évi június hó 3-án.  
Polgármester.

## Rádió

Szombat, június 14.

3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.  
4.00: Pusztay László dr. előadása.  
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek.  
5.00: Székely Vladimír ny. h. rendőrfőkapitány előadása.  
5.30: A m. kir. I. honvédgyalozred zenekarának hangversenye.  
6.50: Glatz Oszkár felolvasása.  
7.25: A m. kir. Operaház évadzáró előadásának közvetítése.  
10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.  
Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Vasárnap, június 15.

9.00: Újsághírek kozmetika.  
10.00: Református istentisztelet.  
11.00: Egyházi népének a Jézus Szíve templomból.  
Majd a m. kir. I. honvédgyalozred zenekarának hangversenye.

2.00: Gramofonhangverseny.  
3.30: A m. kir. földmivelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.  
4.00: Rádió Szabadegyetem.  
Utána: Időjelzés, időjárásjelentés.  
5.15: „Bugyi János hejjes pógár, debreceni tajigás a Studióban.  
6.00: Budapesti Filharmoniai Társaság Goldmark-ünnepi hangversenye Keszthelyről.  
7.50: Sport és lóversenyemérenyek.  
8.10: A Vakokat Gyámoltó Országos Egyesület magyar dalestje.  
9.15: Időjelzés, időjárásjelentés.  
Majd Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye.  
10.45: Pataki jazz-zenekar hangversenye a margitszigeti Spolarich-étteremből.  
TELEFONHIRMONDÓ: A műsor mindkét nap azonos a rádióval.

## Belvárosban egy nagy sarokház

két üzlethelyiséggel és több lakással eladó.

Cím a kiadóban.

60 év óta fenálló

## szatócs üzlet

Baján a Fehérló-u. 1 sz. alatt betegség miatt eladó.

Értekezni lehet: Schmidt Adolf lisztkereskedésében Baja Budapest-ut 12 sz.

Fehérnemű és harisnya stoppolás, varrás és himzés

SINGER VARROGERPEL



## INGYEN

## Autosyphon!

A szódavízkesztő üveg kihelyezése rövid ideig tart. Siessen üvegszükségletét biztosítani.

Stampfl Jenő cég

Prohászka-u. 3., az udvarban. (Uránia mozi mellett)

## Bácskai Földbirtokos Urak!

Ki társulna velem modern alapokra szervezett fajbaromfi-tenyészethez,

vagy adna hosszabb időre bérbé Baja közelében megfelelő területet vasut, vagy autóbusszállomásnál? (gépeim és munkaerő a telep létesítését biztosítják) Bővebb felvilágosítást ad ezen lap kiadóhivatala.

Cím: TOOTH ny. honv. őrnagy, háztulajdonos Bonyhád.

**ETERNIT**  
anyageladási és  
tetőfedési  
vállalat.

Telefon: 290.



Lerakatok:

DELY Géza  
fatelepein.

Telefon: 105.

# ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT

## Értesítés

Tisztelettel értesítem a nagy-  
érdemű közönséget, hogy az  
A POLLÓ-illatszertárat  
átvettem. — Áruval dusan fel-  
szerezve és olcsó árakkal állok a  
n. é. közönség rendelkezésére.

Szíves támogatást kér  
**Kopaszné Tóth Margit.**

Saját gyártmányu  
**nyugagyak**  
és **vas táboriagyak**  
előnyösen beszerezhetőek  
**UTRYNÁL.**  
Erzsébet kir. né. u. 38. Tel. 280.

Elsőrendű  
kóser házikoszt  
kapható.

**Munkácsy Mihály u. 6 sz.**

## 24 fillér!

10 dkg. mozsola 24 fill.  
10 dkg. csemege dióbél 56 fill.  
10 dkg. mandula 56 fill.  
10 dkg. magyorbél 56 fill.

Amerikai szardínia fél kg-mos do-  
bozokban reklám ára P 1-18  
10 dkg. amerikai magyoro 14 f.  
Kapható

**Grosz Gusztáv**  
fűszerés csemege kereskedésben  
Baján — Telefon 270.

**Bérbe adom**  
augusztus 1-ére Erzsébet királyné utca  
42. szám alatti

## lakóházamat

mely áll 6 szobából, vízvezeték fű-  
dősobából, összes melléképítmények-  
ből, dísz- és konyhakertből, garage-ből  
és kocsiszinből.

Érdeklődni lehet:

**özv. Reich Bélánénál**  
Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

A valódi Hatschek-féle  
**Eternit**  
Pala és cső  
Könnyű, törhetetlen,  
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:  
**GOLDSCHMIDT LAJOS**  
utóda,

**Zádor Oszkár**  
Tetőfedési vállalata BAJA, Sugovica parton. Telefon 210.

Budapesti kombinált  
**szalon**  
**zenekar**  
játszik minden este a  
**Preimajer Étterem**  
kerthelyiségében.

Szíves pártfogást kér a tu'ajdonos.

## Arjegyzék.

1 drb petroleumfűző 2 lánggal  
nékülözhetetlen a háztartásban 12.50  
1 drb fürdőkád szolid erős 160 cm  
nékülözhetetlen közs. üksegíteti  
tárgy . . . . . 40—  
1 drb vízeskanna zománczoza . . . 6.80  
1 . . . . . feimosóveder . . . . . 1.60  
3 . . . . . alumínium edény erős vastag:  
1 fazék, 1 lábos, 1 tal összesen 6—  
1 készlet sárgarézfűzőgyűrű . . . 4.50  
1 drb fűnyíró olló . . . . . 2.20  
1 köteg horganyzott ruhaszárító  
drót . . . . . 3—  
1 méter kerítésdrót . . . . . 40—  
1 . . . . . zöld háló . . . . . 2—  
1 drb mosdóasztal . . . . . 10—  
továbbá teljes konyhaberendezések, tűz-  
helyek, mángorlók, kerékpárok  
közismert olcsó áron kapható

**KRENEISZ GÉZA**  
vaskereskedésben, BAJA.

*Az egész életben hű barát*



**SINGER**  
VARRÓGÉP.

Közzétett felhívás a  
Nemzeti Havi Népszavazás  
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

## Bajai Tej és Vajüzem

(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar) Telefon 84.

ajánlja legjobb minőségű, **palackozott teljes tejet, házhoz**  
**szállítva literenként 24 fill. csarnokban átvéve 22 fill.**

Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4— P  
10—25—50 dekás csomagokban.

Friss túró kg-ként . . . . . 0.40 P  
Tejszín literenként . . . . . 2.50 P  
Tejfel literenként . . . . . 1.60 P

Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk. Tessék egy próbát tenni.  
**Főlőzött tej** (Kitűnő baromfiak és malacok részére) **literje 5 fill.**

## KORCSMAI HITELEZÉST

tűtő táblák  
kaphatók a „CORVIN”-nyomdában.

## Ingyen

élet- és balesetbiztosítást kap, aki  
nálunk sajátgyártmányu 2 3 4, vagy  
5 csöves hálózati készüléket vásárol.

**Készülékeink nagyteljesítményűek,**  
**meghizhatók és mégis olcsók.**

**BRUSZT JÓZSEF oki. gépészmérnök**

elektró- és rádiótechnikai vállalat.

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

## Egy kifutó fiút

felvesz Spitzer Dávid Árpád-utca 4.

Jun. 9-től jun. 16-ig.  
reggel 10 óraig

**Lovassy Ödön és**  
**Dr. Geiringer János**  
gyógyszerés-patikaja napi  
éjjeli szolgálatot.

az ügyelatos gyógyszerész  
vadásznap délután is nyitva áll  
a közönség rendelkezésére.

Saját gyártmányu  
**tők és uborkagyalu**  
prima minőségben, olcsón  
kapható  
**Utry Pál Fiai**  
Telefon 280. Alapítás 1895

Kényelmes ülésű személy-

## Autó

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető  
Balog Andornál, BAJA, Árpád-utca 6.  
Telefon 342. sz.

Lerakatok:  
**Wildmann Kálmán, Dezső**  
Gara.  
**Liebhauser Lőrinc**  
Vaskút.  
**Erdős István**  
Érsekcsanakád.  
**Kalmár Samuel**  
Nemesnádudvar.  
**Wittner Márton**  
Bácsbokod.  
**Kovács János**  
Bátmonostor.

Telefon 210.

